METODY
INZYNIERII WIEDZY

KNOWLEDGE ENGINEERING AND DATA MINING

SPLORACJA DANYCH
viczenia -

o’ Akademia Gorniczo-Hutni
Q . . Wyadziat Elektrotechniki, Automatyki, Informatyki i'In medycznej
s Katedra Automatyki i InZynierii Biomedycznej, Laboratorium Biocybernetyki

. & : 30-059 Krakow, al. Mickiewicza 30, paw. C3/205 .
Adrian Horzyk horzyk@agh.edu.pl, Google: Adrian Horzyk



1. Weczytaj zbior transakcji ze strony:
http://home.agh.edu.pl/~horzyk/lectures/ahdydmiw.php

POLICZ WSPARCIE POSZCZEGOLNYCH WZORCOW
I POSORTUJ JE WZGLEDEM CZESTOSCI

2. Oblicz wsparcie (support) s — to czestotliwos¢ lub ilos¢ wystapien
wzorca lub zbioru elementow X w analizowanej encji lub transakgji.

3. Wyznacz prdég na poziomie o = 50% i okresl, ktdre wzorce s czeste
(frequent), tzn. gdy jego wsparcie (support) jest nie mniejszy niz
ustalony prog o (minsup)

Przyktad: ID TRANSAKCJI ELEMENTY TRANSAKCII

o 1 kawa, mleko, cukier, orzeszki
CZESTE >50% Y Mleko (40%) —

v Cukier (30%) v Orzeszki (40%) 2 kawa, cukier, jajka

v  Kawa(s0%) ¥ Masto(40%) 3 kawa, chleb, cukier, masto

v Jajka (60%) v' Chleb (20%) 4 orzeszki, cukier, miod, jajka

v Midd (20%) 5

masto, mleko, jajka



http://home.agh.edu.pl/~horzyk/lectures/ahdydmiw.php

£l00tA OKRESL REGULY ASOCJACYJNE (wsparcie i pewno§é)
DLA TRANSAKCJI Z POPRZEDNIEGO CWICZENIA

v" Reguly asocjacyjne (association rules) elementéw transakcji/wzorcow: X = Y (s, c).

v Wsparcie (support) s to prawdopodobieristwo, ze okreslona transakcja zawiera X U Y
liczone wzgledem wszystkich mozliwych transakgji.

v Pewnosé (confidence) c — to prawdopodobieristwo warunkowe, ze transakcja
zawierajgca X zawiera rowniez Y.

v"  Eksploracja regut asocjacyjnych polega na odnalezieniu wszystkich regut X =2 Y
0 okreslonym minimalnym wsparciu s oraz o okreslonej minimalnej pewnosci c:
np. s 2 50%, ¢ 2 50%.

v" Wielowymiarowe reguty asocjacyjne, np.:
wiek (X, ,,18-24") A zawadd (X, ,,student”) = kupuje (X, ,,cola”)
wiek (X, ,,18-24") A kupuje (X, ,,pop-corn”) = kupuje (X, ,,cola”)
PRZYKEADY REGUL AsocIAcYINYcH: |ID TRANSAKCII ELEMENTY TRANSAKCIJI
v Kawa - Cukier (80%, 100%) 1 kawa, mleko, cukier, orzeszki
v" Cukier = Kawa (80%, 75%) - —
v Cukier © Jajka (100%, 50%) kawa, cukier, jajka
kawa, chleb, cukier, masto

v' Jajka = Cukier (100%, 67%)
NIE SA NIMI dla s 2 50%, ¢ 2 50%: : . Ee—

orzeszki, cukier, miod, jajka

masto, mleko, jajka

< Kawa = Jajka (100%, 33%)
< Jajka = Kawa (100%, 33%)

vl B2 WN




ZASTOSUJ REGULE OCZYSZCZANIA APRIORI &

Zastosuj regute oczyszczania Apriori (pruning principle) do usuniecia
rzadkich podzbioréow i odfiltrowania czestych.

Reguta Apriori:

Kazdy podzbior zbioru czestego (frequent itemset) jest czesty (frequent).
Whiosek:

Jesli jakikolwiek podzbior zbioru S jest rzadki (infrequent), wtedy S rédwniez
jest rzadki (infrequent).

Powyiszy wniosek umozliwia odfiltrowanie wszystkich wiekszych wzorcow
(super-patterns), ktore zawierajg rzadkie (infrequent) podzbiory
(itemsubsets), w celu podniesienia efektywnosci przeszukiwania wzorcow
w trakcie ich eksplorac;ji.

Reguta oczyszczania Apriori (pruning principle) mowi, iz jesli istnieje
jakikolwiek podzbior (itemsubset), ktory jest rzadki (infrequent),

wtedy jego dowolny zawierajacy go zbior (superset) nie powinien by¢
uwzgledniany/generowany w procesie eksploracji.



DOKONAJ EKWIWALENTNEJ %
TRANSFORMACJI KLAS

Ekwiwalentna Transformacja Klas ECLAT (Equivalence Class Transformation)
to algorytm przeszukiwania w gtab (depth-first search) wykorzystujacy
przeciecie zbiorow. Stuzy do eksploracji czestych wzorcow poprzez badanie
ich wertykalnego (kolumnowego) formatu:

t(B) = {T,, T3}; t(C) = {T,, T3} = t(BC) = {T,}
t(E) = {T,, T,, T; } = diffset (BE, E) = {T,} — zbiér réznic

WERTYKALNY FORMAT DANYCH
HORYZONTALNY FORMAT DANYCH ELEMENT LISTA TRANSAKCJI
TRANSAKCJE |ELEMENTY ZBIORU TRANSFORMACIA A 1,2
1 A,CDE > B 2,3
2 A,B, E c 1,3
3 B,C, E D 1
E 1,2,3

tablica asocjacji

Czesty wzorzec to taki podzbior elementdow, ktory czesto wystepuje w transakcjach.
Nalezy wiec w tablicy asocjacji odszuka¢ takie elementy, ktére rownoczesnie wystepuja
w kilku transakcjach, a wiec policzy¢ przeciecie zbiorow transakcji dla poszczegolnych
elementdw, np. dla Ci E otrzymamy podzbidr transakgji {1, 3}.



